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REVISTA ECONOMICĂ 
ORGAN FIUAUCIAR-ECOHOMIC 

Apare odată pe săptămână sub direcţia şi tn editura „SOLIDARITĂŢII" asociaţia institutelor financiare române 
Redacţia şi administraţia, Cluj, Piaţa Unirii No. 8. 

Membrii asociaţiunll „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola(Hunedoara), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) 
Avrigeana,Bănăţana,Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie şicomerţCluj, Banca Poporată(Caransebeş, 
Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpaşul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Baciumana, Cassa de 
păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul 
(Butem) Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănăţean (Lugo j Crişana 
Cugierenu, Decebal, Detunata,Doina,Economia(Cohalm),Economul,Făgeţana,Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria Goronul 
Aiud), Garăni(erul Bănăţan (Mehudia), insoţiiea de credit (Veştem), Institui de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeşul 
inf.) Isvorul (Sângiorgiu),Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana,Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviţana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul 
(Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîvtreana (Cap.-Mănăşţur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-
(ana (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău) 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad) 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile (Banca învăţătorilor). 
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Moratoriul creanţelor credi
torilor particulari. 

Ca o consecinţă a tendinţelor generale 
de revenire la stâri din ce în ce tot mai con
solidate urmează o destindere tot mai pro
nunţată în etalonul dobânzilor creditelor par
ticulare. 

Piaţa financiară se pare, că a revenit la 
epoca abandonării operaţiunilor de credit prac
ticate de către creditorii particulari faţă de 
debitorii de aceeaşi categorie. 

lnlr'adevăr acest gen de operaţiuni, nu
mit şi cămătărie sau bancherie clandestină 
şi-a trăit traiul. 

„Impumuţi pentru dobândă şi pierzi 
capetele/", aceasta este experienţa definitivă 
dar şi concluzia finală, ambele deduse din 
ultimele fenomene desfăşurate înaintea ochilor 
publicităţii. 

Firme comerciale particulare, unele cu 
renume mondial de soliditate şi dă solvabili
tate cu sute de creditori — în majoritate cre
ditori particulari — şi-au depus inventarul şi 
registrele, chemând lumea la masa falimen
tară. 

Şi astfel, pe această cale, s'a ajuns la 
concluzia, că nu e bine, ca omul să-şi mai 
încredinţeze banii, nici chiar cu dobândă ma
ritimă, particularilor, deoarece siguranţa capi
talului preţueşte mai mult decât cel mai mare 
etalon de dobânzi. 

Când vântul produce vârtejuri de praf, 
paie şi bucăţele de hârtie pe la colţurile stră
zilor, sunt semne de furtună apropiată. 

Prin analogie, în piaţa financiară, furtuna 
este moratoriul datoriilor particularilor către 
particulari. 

Aceea, ce s'a făcut cu creditorii în valută 
forte ai străinătăţii, urmează la rând cu cre
ditorii, particulari interni în valuta naţională 
pornită spre fortificare. 

Deocamdată nu avem în ţară o aseme
nea lege, care să reglementeze amânările şi 
aşteptările cerute de către debitorii particulari 
dela creditorii de aceeaşi categorie. 

Ar fi destul de râu pentru un cetăţean, 
care încredinţându-şi banii unui debitor parti
cular, a crezut să-şi sporească banii cu o 
dobândă înzecită aceleia, care i-s'a oferit de 
o bancă solidă, dacă s'ar pomeni acum cu o 
lege, care să deie dreptul debitorilor de a-şi 
regula datoriile pe o durată de timp de 10—15 
ani, aşacum însuşi Statul şi-a regulat datoria 
sa faţa de Banca Naţională. 

O lege a moratorului creanţelor credito
rilor particulari ar îi egală cu lovitura de gra
ţie bancheriei clandestine, deoarece omul nu-şi 
dă banii din mână nici pentru dobânda de 
suta la suîă atunci, când ştie, că debitorul la 
scadenţă are dreptul să zică: „Nu plătesc 
astăzi ci numai peste 5, 10, 15 ani". 

Dar astăzi, când lipseşte o asemenea lege, 
moratoriul nu este legal, ci aşa se pare, că 



s'a introdus pe piaţă un fel de moratoriu for
ţat, un duşman cu atât mai rău pentru ban-
cheria clandestină. 

Semnalăm această apariţie, dela care se 
poate aştepta cu drept cuvânt o reducere se
rioasă a dobânzilor, deoarece omul preferă 
să-şi aleagă dintre două rele totdeauna răul 
cel mai mic şi fiind ameninţat sa-şi piardă 
ori capitalul ori dobânzile, mai bine renunţă 
Ia cele din urmă. 

Bancheria clandestină se convinge din zi 
în zi tot mai mult, că e mai bună o mică 
dobândă modestă oferită de o bancă solidă, 
decât suta la sută oferită de debitorii supuşi 
moratoruiui, fie legal, fie forţat. 

Consecinţa firească este reducerea do
bânzilor. 

Se vorbeşte de o lege, card ar inten
ţiona să desfiinţeze pur şi simplu creanţele 
particularilor faţă de particulari, reglementând 
în acelaş timp şi operaţiunile bancare, cari 
să rămână sub deplină protecţie a legii, pe 
lâegâ anumite condiţiuni. 

Credem, că o asemenea lege, fiind con
trară Constituţiei şi având drept obiect desfiin-
tarea inuia dintre drepturle civile cardinale, 
nici nu poate ajunge în discuţia Corpurilor 
Legiuitoare. 

Faţă de aceasta, precum şi faţă de legea 
uzurei, ajunsă în desnetudine la nivelul ei de 
peste 1 0 — 1 2 % admis de legea unificării pro-
cedurei, ba chiar desfinţată în ce priveşte la
titudinea dintre 8 % şi 10 resp. 1 2 % , apare 
prea evidet, că legea moratoruiui creanţelor 
particulare este totuşi mai eficace, fiind în 
acelaş timp şi în concordanţă cu toate literele 
legilor în vigoare. 

Singura oeiecţiune discutabilă, referitor 
la legea moratoruiui intern, este că n'ar fi 
decât o deghizare a desfiinţării creanţelor. 

Sunt argumente atât pentru cât şi contra 
acestei teze. 

Moratoriul însă nu desfiinţeză decât pre
tenţiile exagerate ale unei îmbogăţiri fără 
cauză precum şi extrema disperare a unei 
populaţii ameninţată cn peirea economică, de 
asemenea fără nici o cauză. 

Vom urmări cu atenţiune desfăşurarea 
chestîunei în toate peripeţiile e». 

V. VI. 

O conferită a delegaţilor 
„Solidarităţilor" . 

Noua lege a timbrului face necesară convocarea 
unei conferinţe urgente a delegaţilor tuturor băncilor 
„Solidarităţii". 

Legea timbrului şi a impozitului pe acte şi fapte 
juridice în Art. 14 § 5, punctul b, prevede că : 

Depozitele de bani făcute la instituţiuniie de bancă 
se vor taxa : 

fără termen sau până la 6 luni cu impozit de 0.05% 

peste 6 luni cu impozit de 0.02% 
Impozitul se va percepe la prima încheiere a con

tului, la cifra mxaimă a depozitului, la încheierile ur
mătoare asupra diferinţei, iar în cazul, când vr'un de
pozit se lichidează, impozitul se va percepe în momen
tul retragerii banilor. 

Băncile sunt obligate .să verse global impozitul cu
venit Statului pentru toate depozitele în termen de 30 
zile dela închiderea semestrială a conturilor. 

Paragraful 6, al articolului 14, din legea timbru
lui prevede, că convenţiunile de deschidere de credit 
simplu, sau în cont curent, dacă nu sunt asigurate şi 
prin. alte acte supuse impozitului se vor taxa cu 0.20% . 

Aplicarea acestor dispoziţiuni va produce mari di
ficultăţi in gestiunea băncilor, întrucât după cum s'au 
declarat mai mulţi directori de bancă, în cazul, că se 
va cere calculul impozitului pentru fiecare depozit în 
parte, aceasta operaţiune — mai ales la băncile mai 
mari — va cere registre separate de contabilitate, a-
trăgând după sine sporirea personalului. 

Dealtcum şi controlul fiscal privitor la constata
rea impozitului va fi aproape imposibil la băncile cu 
deponenţi mai mulţi. 

Pentru evitarea acestor dificultăţi şi pentrucă 
dreptul fiscului să fie apărat, se pune la ordinea zilei 
următoarea propunere : 

Contul depozitelor de bani făcute la bănci, pe libel 
de depunere, de regulă se închide semestrial la finele 
lunii Iunie şi Decemvrie, iar depozitele în contul cu
rent se lichidează trimestrial. Astfel fiind, ar fi potri
vit, ca impozitul proporţional asupra depozitelor găsite 
la 1 Maiu 1927, să se calculeze în modul următor : 

Din bilanţul încheiat la finele anului 1926 se va 
constata suma globală a depozitelor, la care se va a-
daoga depozitele făcute în lunile Ianuarie, Februarie, 
Martie şi Aprilie a. c. dar totodată se vor scădea depo
zitele ridicate în acelaş interval, produsul va reprezen
ta suma depozitelor existente la 1 Mai 1927, urmând 



a se constata raportul între depozitele făcute pe un 
termen mai mare de 6 ani faţă de depozitele fără ter
men sau până la 6 luni şi asupra sumelor globale, ce 
vor resulta se va aplica cota impozitului de 0.05% 

respective de 0.02 %. 

Depozitele ce se vor ridica după 1 Mai a. c. se vor 
putea constata lunar, urmând ca impozitul cuvenit 
asupra lor să se verse în luna următoare, bine înţeles 
într'o sumă globală. 

; . i 
La încheierea bilanţului pe anul 1927, se va con

stata sporul depozitelor şi asupra aceluia se va stabili 
impozitul cuvenit după procedeul de mai sus. 

In ce priveşte depozitele în contul curent, acestea 
lichidându-se trimestrial impozitul proporţional ase
menea se va putea constata şi percepe trimestrial. 

Se pune întrebarea că la depozitele în cont curent 
impozitul se va percepe ca la depuneri cu 0.05% res
pective 0.02% ori ca la creditele în cont curent cu 
0.20% ? 

In ce priveşte convenţiunile de deschidere de cre
dit simplu, fără a fi asigurat cu cambii (poliţe), act 
de ipotecă sau de garanţie, numărul convenţiunilor 
de mai sus fiind neînsemnat constatarea impozitului 
proporţional se va putea face conform instrucţiunilor 
prevăzute în lege. 

0 altă chestiune, care se pune pe tapet este trata
mentul special şi transitoriu necesar cu privire la im
pozitul de echivalent asupra bunurilor de mână 
moartă. 

Potrivit dispoziţiunei art. 16 din Legea Timbrului, 
persoanele juridice de interes public şi privat vor fi su
puse : 

1. pentru bunurile imobiliare prin natura lor fără 
deducerea sarcinelor cu 0.30% 

2. pentru bunurile mobiliare cu 0.10% 

3. societăţile pe acţiuni şi cooperative numai pen
tru bunurile imobiliare cu 0.12% i 

In baza acestei legi administraţiile financiare din 
ţa ră au fost invitate să pue în vedere persoanelor ju
ridice de interes public sau privat să facă declaraţiune 
scrisă până Ia 31 Mai a. c. după instrucţiunile stabilite j 

de lege pentru bunurile mobiliare şi imobiliare, ce sunt 
impozabile. 

In cazul că nu se supun acestor dispoziţiuni, per
soanele juridice indicate mai sus, devin pasibile de a-
menda prevăzută la art. 76 din lege. 

Având în vedere, că în Transilvania şi Banat im
pozitul de echivalent asupra persoanelor juridice la 
data de 1 Mai 1927 a fost deja în fiinţă, fiind rămas 
dela regimul maghiar, acest impozit a fost stabilit de
finitiv pe anul curent şi anume : 

1. persoanele juridice, a căror înfiinţare e pen-
dentă dela aprobarea Regelui sau guvernului plătesc 

a) după valoarea averii imobile impozit de 0 .5%. 

a) după valoarea averii imobile impozit de 0 .5%. 

b) după valoarea netă a averii mobile impozit de 0.2 %. 

2. celelalte persoane juridice, înţelegând şi -co
munele bisericeşti şi administrative plătesc 

a) după valoarea averii imobile impozit de 0 .4%. 

b) după valoarea netă a averii mobile impozit de 0.2 %. 

3. societăţile pe acţiuni şi cooperativele plătesc 
numai după valoarea averii imobile 

impozit de echivalent cu 0 .2%. 

Astfel fiind, dacă noua lege se va aplica, în ce 
priveşte impozitul de echivalent, cu începere dela 1 Mai 
a. c. pentru anul 1927, toate persoanele juridice din 
Transilvania şi Banat vor fi impuse de două ori, odată 
după legea maghiară şi a doua oară după legea de uni
ficare.' 

Pentru evitarea cazului dublei impunere, ar fi in
dicat, ca la persoanele juridice din Transilvania şi 
Banat cari au fost impuse pe anul 1927, după legea 
maghiară, impunerea să se menţină ca binefăcută, ur
mând, ca noua impunere după legea de unificare să se 
facă numai dela 1 Ianuarie 1928. 

Eventual să se ordone, că vechile impuneri făcute 
pe anul 1927, să se anuleze, iar plăţile făcute să se 
treacă în contul noului impozit de echivalent. 

Acestea şi alte chestiuni de interes comun pentru 
toate băncile „Solidarităţii" a r fi bine, dacă s'ar dis
cuta la o conferinţă specială, pe care biroul ar convo
ca-o de urgenţă la cererea mai multor membri ai în-
soţirei noastre. 
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Băile Stoiceni S. A. Târgul Lăpuşului. 
CONVOCARE 

Băile Stoiceni S. A." ţine în 28 Mai 1927 la 10 oare a. m. în Stoiceni îrt< 
biroul societăţii 

II-a Adunare generală ordinară 
Ia care sunt Invitaţi domnii acţionari. 

Ordinea de zi: 

1. Raportul consiliului de administraţie, conturile Bilanţ şi Profit şi pierdere în
cheiate la 31 Dec. 1926 . 

2. Rapoitul cenzorilor, propunere pentru acoperirea perderei, descărcarea consiliului 
de administraţie şi a comitetului cenzorilor. 

3. Hotărârea asupra chestiunei, dacă sa se continue gestiunea societăţii cu privire-, 
la perderile de până acum, sau să se lichideze societatea. 

4. ft'egerea cenzorilor. 

Din şedinţa comitetului de administraţie ţinută la Stoiceni, 2 6 Aprilie 1927. 

Consiliul de Administraţie 

Cont Bilanţ. 

Activ. I. Cassa Lei 2 ,953 .— Domeniul Stoiceni, Izvorul de apă minerală, clădiri 
Lei 2 ,787,691-80 III. Maşini şi unelte Lei 2 6 2 , 1 0 6 - IV. Sticle şi lăzi Lei 628,757-— V. Mo
bilier Lei 12 .455 — Vi. Cont de construcţii Lei 3 5 3 , 5 9 5 8 0 VII. Conturi curente debitoare 
Lei 981,961-09 VIII. Perderea anului 1925 Lei 3 ,762 9 2 IX. Perderea anului 1926 Lei 4 6 4 , 8 7 0 7 9 
Total Lei 5 ,498,153 40 . 

Pas iv: I. Capital acţionar Lei 2,500,000"— II. Spese de emisiune Lei 4 2 , 9 4 4 " — 
]]). Conturi curente creditoare Lei 2 ,955,209-40 Total Lei 5 ,498 ,153'40 . 

Contul Profit şi perderi. 

E ş i t e : Salare Lei 173 ,038 15 II. Plăţi Ia lucrători Lei 5 3 , 7 6 7 2 5 III. Cheltuieli de 
exploatare Lei 2 2 5 , 7 3 T 2 5 IV. Cheltuieli generale Lei 1 5 4 , 1 2 6 9 6 V. Impozite taxa la apă 
minerală, cifra afacerei, după salare) Lei 101,139 80 VI. Dobânzi la cont curent Lei 544,456*30 
Total Lei 1 ,252 ,25971 - . 

Intrate : 1. Din exploatarea apei minerale 'Lei 7 7 9 8 8 8 9 2 II. Venite agricole Lei 
7,500"— III. Perdere Lei 464 ,870 79 Total Lei 1,252,259,71-— Stoiseni 31 Dec. 1926. 

Pentru contabilitate Buteanu Cornel m. p. director executiv contabil autorizat. 




